照顾老父连轴转,"准老人"病倒:危急时刻,儿子毅然"接班"—

"爸,我替您照顾爷爷!"

刘士帅

"上有老、下有小"的 "夹心老人",身上的压力 真不小。而一旦他们身 体出现状况,全家还真有 点"玩不转"了。



伺候失能老爸,"准 老人"成天睡不了整觉

老郑最近有点焦头烂额。 已经快一个月了,老郑还 没睡过一宿整觉,每天晚上 都在照顾老爸。老爸年纪大 了,身体越来越不行了,不光 生活不能自理,还添了新毛 -不爱睡觉了。老爸不 睡,也不老实躺着,一晚上起 来、坐下、跑厕所……老郑困 得眼皮打架,想睡却睡不了, 只要老爸折腾,老郑就得陪 着。老郑已经58岁了,可还 没到退休年龄,白天还得上 班。老郑所在的部门以前是 个闲差,可偏偏最近一段时 间有重要工作,这样一来,老 郑真有点吃不消了。

那天傍晚下班,老郑在单 位打完卡,忽然觉得有些头 晕,就没急着回去照顾老爸, 在单位宿舍眯了一会儿。没 承想,居然睡过头了,醒来一 看,都快晚上9点了。老郑从 床上爬起来急匆匆赶去老爸 家。到家一看,老爸在床上倚 着,保姆正在给老爸喂水。保 姆张姐伺候老爸三年多了,以 前老爸作息很规律,张姐独自 照顾老爸完全没问题,那时老 郑顶多每天过来打一晃,该采 买采买,该陪陪老爸就陪陪老 爸,最迟晚上10点也回家休 息了。现在可倒好,来老爸家





杨丽莉 绘

值夜班,老郑每晚如履薄冰, 生怕老爸闹腾得太厉害。

在单位睡了一觉,老郑觉 得头没那么晕了,赶紧扒拉一 口饭,让保姆早点回房间休息 了。保姆前脚刚走出老爸房 间,老爸后脚就说要去卫生 间,老郑架着老爸往卫生间 走,低头的瞬间,头又晕了一 下,老郑只觉得眼冒金星,差 点没扶稳,和老爸一起摔倒。 老郑努力让自己保持平衡,总 算把老爸送到了卫生间。老 爸坐在马桶上,老郑搬把椅子 坐在卫生间门外,爷儿俩大眼 瞪小眼,谁也没说话。老郑心 里明镜似的,漫长煎熬的一夜 又开始了。

盼30岁儿子搭把手, 可他还是个"大宝贝"

老郑照顾老爸忙得昏。 黑地,媳妇在家也没闲着。 是好成家了,可每天一家三妇妇 是好了,可每天一家三妇妇 这一个女子,又是给此也妇妇 是接送孙子,又是给忙也妇妇 是接送,想给老常抱你,也知为 是被饭,想给老常抱你,快 我们好不一的妇 是一个人,不可 的妇子,他们 是一个人,一家 是一个人,一家 是一个人,一家 是一个人,一家 聚在一起不就图个热闹吗? 再说了,每天看不见孙子,你 不想吗?"媳妇这么说,老郑自 然哑口无言。不过有时候,特 别是当他在老爸家值了一宿 夜班、疲惫不堪时,老郑也忍 不住瞎寻思: 儿子什么时候才 能长大啊,什么时候才能体谅 一下父母的辛苦啊?这都成 家立业了,还天天让爹妈伺候 呢, 爷爷这边乱成一锅粥, 他 -手指头忙都帮不上……唉, 现在的孩子,从小都被宠坏 了,别说让他对爷爷尽孝心, 就是将来自己老了,儿子对自 己能有自己对老爸一半的孝 心,就谢天谢地了

接连几天,老郑照顾老爸 累得精疲力竭,可偏偏保姆家 里有急事,要回趟老家。保姆 走了,老郑不得不请假在家照 顾老爸,媳妇怕老郑一个人忙 不过来,抽空也过来搭把手。 当天傍晚,老郑忽然觉得天旋 地转,头痛欲裂。起初老郑还 忍着,后来实在扛不住了,量 了量血压,好么,高压160。老 郑吃了降压药也没怎么缓解, 他担心出事,赶紧给媳妇打电 话。当时正是饭点,媳妇正跟 儿子一家三口儿吃晚饭,得知 老郑病了,媳妇摘下围裙就想 往公公家里跑。儿子听说老 爸不舒服,一点没含糊:"妈, 我去吧,我替我爸一宿,让他

回家休息一下。"儿子居然要 去照顾爷爷,老郑媳妇还真有 点没想到。儿子二话不说,穿 上衣服开着车一溜烟就走了。

儿子提出照顾爷爷, 爸妈直呼"没想到"

老郑听说儿子要来替自己值夜班,欢喜得什么似的。这时他才发现,之前就对几子的判断有些过于悲化了,关键时刻,儿子还是能打事的。儿子进了爷爷家,边等老爸打网约车,边给老水让他缓缓。老郑却不放进,跟儿子东交代西交代,跟儿子照顾不好爷爷。

儿子有些不耐烦:"爸,我都快30了,这点事我还不会干吗?您真小瞧我了。"网约车来了,老郑人是走了,心里还是不踏实。可他头疼得厉害,也顾不了那么多了,就想回家睡个好觉。

老郑到家沾枕头就着,做梦梦见的都是睡觉。凌晨一点钟,老郑睡得正香,电话忽然响了,老郑迷迷瞪瞪接起来:"爸,你快过来吧。爷爷拉床上了,我不会弄,这可怎么办呀!"一听老爸拉床上了,老郑"嗖"一下就起来了,火速穿衣,打车去了老爸家。

到了老爸家,儿子乍着手 无所适从,不知从哪找的白司 可戴上了,老爸在床上。 动,身上、床上一片肮脏…… 老郑忍着一股臭气,好这 易给老爸收拾利索了。这 别给老爸收拾利索了。这 儿子才说,老郑走后不久,爷 爷就睡着了,看到爷爷醒来就 他也睡了。可能爷爷醒来就 拉床上了……

看着床上满脸痛苦的老爸,再看看眼前委屈吧啦的 儿子,老郑心里真不是滋味。老郑有点无奈地跟儿子 说:"你爷爷拉床上了,我给 收拾;将来要是我拉床上,你 找谁给我收拾啊!"哪承想, 儿子张口就来:"爸,您别担心。刚才我想好了,我今后一定努力工作,多赚钱,现在科技这么发达,将来,我给您买个养老机器人,让您晚年幸福指数杠杠的。"

儿子的一番话,听得老郑 一愣一愣的。老郑的嘴张了 又张,半天竟没想出一句合适 的回话。

点评

"夹心老人"顾两头, 也别忘了顾自己

国家二级心理咨询师 俞雪芽

尤其是当身体出现状况时, "夹心老人"不妨暂时借助社会 服务资源、养老机构等分担赡 养父母的压力。至于照顾见女, 的担子,最好尽早地交给儿女, 一方面锻炼他们的担当以及家 务能力;另一方面"夹心老人" 照好自己其实就是给识的。 负,这一点两代人是有共识的。

周末,老朋友们聚会,燕 子心情不佳,说是出门前和老 公刚拌过嘴,还抱怨他不懂浪 漫,日子过得没劲。

婚恋拼图

你到底爱不爱我

她的需求呢?"

 看另外几位男士的挑战。其中一位拿起手机前先深吸了一口气,这才吭哧吭哧地进了了表白,没想到对方直接回了一句:"你有病吧!"引得大便通爆笑。第三位男士使想大度跟上,随着他一句"媳妇我爱你",对方质疑道:"又喝多了吧?"

老刘那里,他拿起手机,语气 平稳地跟妻子寒暄,问她几 点下的班,晚上做了什么饭, 然后宣布要跟她说一件非常 重要的事情。妻子问:"什么 事? 说吧!"他一字一句地说:"我爱你!"过了几秒钟, 电话那边的刘嫂柔声回了一句:"我也爱你!"听到这与众不同的回答,老刘高兴得直接跳了起来,我们都站起来 为他鼓掌。

男士们的挑战告一段落, 王姐笑着总结:"你们啊,平时都 不好意思对老婆说'我爱你', 冷不丁来这么一句,人家能不 觉得奇怪吗?大家也都知道, 老刘跟嫂子感情一直特别好, 他们之间平时应该也有这种浪 漫的小互动,所以嫂子一听就 懂,还回一句'我也爱你'。你 们啊,都跟刘哥学着点吧……"

其实,这件事到此还没有 完结。 第二天,凡是在电话中向妻子表达爱的男士们,纷被骂罪里回馈,虽然有的当到家却"喝多了""有病",但回到家却无一例外地感受到了妻却起意,它要子特意煮了一碗他最宽的汤,打电话时被质疑"有病"的男士,回家后看到妻子上。

看来,不管结婚多久,向对方表白一下爱意都不是多余的。婚姻里偶尔的浪漫和甜言蜜语,能让日子更有滋味。爱需要说出口,也需要被听见,被回应。一句"我爱你",或许就是婚姻里温暖的魔法。

张军霞